
 

 

全國高中 112 年(111 學年度) 

高三上 第一次學測模擬考數學試題（108 課綱第一冊） 
俞克斌老師編寫 

第壹部分第壹部分第壹部分第壹部分：：：：選擇選擇選擇選擇(填填填填)題題題題（（（（占占占占 85 分分分分）））） 

一一一一、、、、單選題單選題單選題單選題（（（（占占占占 30 分分分分）））） 

1. 有一圓C ： 0
22

=+++ yxyx 和一直線 mxy = 交於 A 、 B 兩點，且 2=AB ， 

 則 m 的值為下列哪一個選項？ 

 (1)
2

1
−  (2)

4

1
−  (3)1 (4)

2

1
 (5)

2

2
。 

答： (3) （108 課綱第一冊第二章圓） 

解： C ：
2

1

2

1

2

1
22

=







++








+ yx ，圓心 








−−

2

1
,

2

1
，半徑

2

2
 

因為 2=AB 為圓C 的直徑，所以 mxy = 通過圓心， 









−−

2

1
,

2

1
代入 mxy = ，

2

1

2

1
−=− m ， 1=m  

 

2. 對任何實數 x ，不等式 1222
22

+−<+<−−− xxmmxxx 恆成立，則滿足此一條件的整

數 m 值有多少個？ 

 (1) 0 個 (2)1個 (3)3 個 (4) 4 個 (5)5 個。 

答： (2) （108 課綱第一冊第三章二次函數） 

解： (Ⅰ)因為 mmxxx +<−−− 22
2

恆成立，亦即 ( ) ( ) 022
2

>++++ mxmx 恆成立  

        條件為 =D ( ) ( ) 0242
2 <+−+ mm  ( )( ) 022 <−+ mm  22 <<− m  

(Ⅱ)同時 12
2

+−<+ xxmmx 恆成立，亦即 ( ) ( ) 012
2

>+−+−−+ mxmx 恆成立  

    條件為 =D ( ) ( ) 0142
2 <+−−−− mm  ( ) 08 <+mm  08 <<− m  

由(Ⅰ)(Ⅱ)得 02 <<− m ，故滿足的整數 m 只有 1−  

 

3. 對某數 N 取一次 log 後，其值為 x ，再對 x 取一次 log 後，其值為111，試問 N 是幾位數？ 

 (1) 1111+ 位 (2)
111

10 位 (3) 110
111

+ 位 (4)
111

10
10 位 (5) 110

111
10

+ 位。 

答： (3) （108 課綱第一冊第一章對數） 

解： Nx log=   ( ) 111logloglog == Nx ， 

所以
111

10=x ，即 Nlog10
111

=  
111

10
10=N ，所以 N 為 110

111
+ 位數 

 

4. 已知 ( )xf 為二次函數，若 ( )xf 有最小值且 ( ) ( ) ( ) ( ) 87531 ==== ffff ， 

 則 ( )6−xf 有最小值為何？ 

 (1) 16−  (2) 14−  (3) 12−  (4) 10−  (5) 8− 。 

答： (4) （108 課綱第一冊第三章二次函數） 

解： 因為 ( )xf 有最小值，表開口向上 



 

 

且 ( ) ( ) 871 == ff ， ( ) ( ) 853 −== ff ， 

故 ( )xfy = 對稱軸 4
2

71
=

+
=x  

令 ( ) ( ) kxaxf +−= 2
4  


( )

( )



−=+=

=+=

83

891

kaf

kaf
 





−=

=

10

2

k

a
 

則 ( ) ( ) 1042
2 −−= xxf ， 

故 ( ) ( ) 101026
2 −−=− xxf ，所以最小值為 10−  

 

5. 已知存在實數 k 使得滿足不等式 ( )( ) ( ) 03216
22 ≤





 ++−−− xxxxkx 的整數解 x 有10

個，若 k 的範圍為 bka ≤< 或 dkc <≤ ，則 =+++ dcba ？ 

 (1) 20  (2) 22  (3) 24  (4) 26  (5) 28 。 

答： (2) （108 課綱第一冊第三章不等式） 

解： ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 0603216
3222

2

≤−− →≤




 ++−−−

++
xkxxxxxkx

xx 恆恆
或 1=x  

    當整數解為： 14,13,12,11,10,9,8,7,6,1  1514 <≤ k  

    當整數解為： 3,2,1,0,1,2,3,4,5,6 −−−  34 −≤<− k  

    所以 4−=a ， 3−=b ， 14=c ， 15=d   ( ) ( ) 22151434 =++−+−  

 

6. 已知多項式 ( )xfx ⋅ 的圖形在 2=x 附近的一次近似為 43 −= xy ，則 ( )xfy = 的圖形在

2=x 附近的一次近似為何？ 

 (1) 1−= xy  (2) 2−= xy  (3) 23 −= xy  (4) 53 −= xy  (5) 128 −= xy 。 

答： (1) （108 課綱第一冊第三章三次函數） 

解：設 ( ) ( ) ( ) ( )
01

2
2

22...2 axaxaxaxf
n

n
+−+−++−=  

    則 ( ) ( ) ( ) ( ) xaxxaxxaxxaxfx
n

n 01
2

2
22...2 +−+−++−=⋅  

    故 ( ) xaxxa
01

2 +− 除以 ( ) 2
2−x 的餘式為 ( ) 4342

101
−=−+ xaxaa  

    故 1
1

=a 、 = 1
0

a ( )xfy = 在 2=x 處的一次近似為 ( ) 12
01

−=+−= xaxay  

 

 

二二二二、、、、多選題多選題多選題多選題（（（（占占占占 30 分分分分）））） 

7. 下列關於實數的敘述哪些是正確的？ 

 (1) 18.02.0 =+  (2)
7

1
的小數點後第100位數字為5   

 (3)
100

5
−

可化成有限小數 (4)若 x 、 y 為實數且 yx < ，則
6

32

6

23 yxyx +
<

+
  

 (5)若 x 、 y 為實數，則 yxyx −≥+ 。 

答： (3)(4)(5) （108 課綱第一冊第一章有理數、實數） 

解： (1) ×：
9

10

9

8

9

2
8.02.0 =+=+  



 

 

(2) ×： 142857.0
7

1
= ，而 4166100 +×= ，故

7

1
小數點後第100位數字為8  

(3) ○：
100

100

100

100

10

2

5

1
5 ==

−
，可化成有限小數 

(4) ○：因為
5

32

5

23 yxyx +
<

+
，所以

6

32

6

23 yxyx +
<

+
 

(5) ○： ( )yxyxyx −+≥−+=+  

 

8. 有一方程式 Γ ： 01
22

=−−−++ kkykxyx ，試選出正確的選項。 

 (1)Γ 的圖形必通過 ( )0,1 和 ( )1,0 −  (2)Γ 的圖形一定是圓  

 (3)Γ 圖形的面積的最小值為
2

π
 (4) 0=+ yx 可能為 Γ 的切線  

 (5)Γ 圖形的圓心必在 xy −= 上。 

答： (1)(2)(3)(5) （108 課綱第一冊第二章圓） 

解： ( ) 011
22

=−−×+




 −+ yxkyx  

    






=−−

=−+
01

01
22

yx

yx 交於 ( )0,1 ， ( )1,0 −  

    表圓 1
22

=+ yx 與 1=− yx 所成之圓族， 

    故 Γ 圖形的圓心必在 0=+ yx 上 

    則 Γ ： 1
222

222

++=







−+








+ k

kk
y

k
x  

           
( )

2

1

2

1

2

1
2

≥+
+

=
k

 

    當 1−=k 時，半徑有最小值為
2

2
，面積最小值為

2

π
 

 

9. 已知直線 L 的方程式為 kkyx −=+ 2 ， k 為實數，試選出正確的選項。 

 (1)直線 L 的斜率為
k

1
−   

 (2)直線 L 的 x 截距為 k−2   

 (3)不論 k 為何值， L 必過 ( )1,2 −   

 (4)若 kkyx −>+ 2
00

，則不論 k 為何值，點 ( )
00

, yx 與點 ( )1,3 − 在 L 的同側  

 (5)若 L 與兩坐標軸所圍的三角形面積為3 ，則滿足條件之直線 L 有三條。 

答： (2)(3)(4) （108 課綱第一冊第二章直線） 

解： (1) ×：若 0=k ，則直線 L 沒有斜率 

(2) ○： 0=y 代入  kx −= 2  

(3) ○：整理直線 L 的方程式可得 ( )12 +−=− ykx ， L 必過 ( )1,2 −   

(4) ○：因為 ( )( ) 0232
00

>+−−+−+ kkkkyx ， 

所以點 ( )
00

, yx 與點 ( )1,3 − 在 L 的同側 



 

 

(5) ×： kkyx −=+ 2  

直線與兩坐標軸交點為 ( )0,2 k− 和 






 −

k

k2
,0 ，且三角形面積為3  

 3
2

2
2

1
=

−
−

k

k
k   6

44
2

=
+−

k

kk
 

Case 1： 6
44

2

=
+−

k

kk
  0410

2
=+− kk  215

2

8410
±=

±
=k  

Case 2： 6
44

2

−=
+−

k

kk
  042

2
=++ kk ，因為 0<D ， k 無實數解 

只有 2 個 k 滿足題意 

 

10. 已知 ABC∆ 的垂心 H 坐標為 ( )1,0 − ，且其中兩頂點 A 、 B 坐標分別為 ( )2,5 、 ( )2,3− ，

若直線 kyx =− 2 與 ABC∆ 相交，試選出正確的選項。 

 (1) H 在 ABC∆ 內部 (2) ABC∆ 為鈍角三角形     (3)C 點在 y 軸上  

 (4)滿足條件的 k 之最大值為1 (5)滿足條件之整數 k 有13個。 

答： (1)(3) （108 課綱第一冊第二章直線） 

解：設 ( )




−=

=












−=
−

−
×

−
⊥

−=
+

−
×⊥


3

0

1
5

2

3

3

1
3

2

5

3

,
y

x

x

y
ACBH

x

y
BCAH

yxC ，在 y 軸上 

    垂心 H 在 ABC∆ 內部，所以 ABC∆ 為銳角三角形 

    kyx =− 2 過 ( ) 63,0 =− kC 、過 ( ) 12,5 = kA 、過 ( ) 72,3 −=− kB  

    故 67 ≤≤− k  滿足條件之整數 k 有14個 

 

11. 已知圓C 外一點 P 對圓作兩切線，若兩切線與 x 軸的交點坐標分別為 ( )0,10−A 、









0,

2

1
B ，且O 為圓C 的圓心，直線 PO 的方程式為 3−=− yx 。試選出正確的選項。 

 (1) PA： 2=PB ：1 (2) A 到直線 PO 的距離為 2
2

13
  

 (3) B 點關於直線 PO 的對稱點坐標為 







−

2

7
,3  (4) P 點坐標為 








7,

2

7
  

 (5)若圓C 恰為 PAB∆ 之內切圓，則圓心O 的坐標為 ( )2,1− 。 

答： (1)(3) （108 課綱第一冊第二章圓） 

解： (1) ○：設直線 PO 交 x 軸於 D 點，因為直線 PO 是 APB∠ 的角平分線， 

所以 PA： ADPB = ： DB ，又 D 點坐標為 ( )0,3−  

 AD ： 7=DB ： 2
2

7
= ：1 

(2) ×： A 到直線 PO 的距離為

( ) 2

7

11

3010

22

=

−+

+−−
 

(3) ○：過 B 作直線 PO 的垂直線 BE 交 PA於 F 點 



 

 

 BE 方程式為
2

1
=+ yx   E 點坐標為 








−

4

7
,

4

5
 

 B 點關於直線 PO 的對稱點 F 的坐標為 







−

2

7
,3  

(4) ×：因為 B 點關於直線 PO 的對稱點 F 會落在 PA上， 

所以 PA方程式為 102 −=− yx ， P 點為 PA與 PO 交點 

 P 點坐標為 ( )7,4  

(5) ×：檢查 ( )2,1− 到 x 軸的距離 ( )2,1−≠ 到直線 PA的距離 

 

12. 已知 a 、b 、 c 為實數，且三次函數 ( ) ( ) 




 +++== cbxaxxxfy

2
1  

 的圖形如圖所示，若 P 點為 ( )xfy = 的對稱中心。試選出正確的選項。 

 (1) 0>c   

 (2)若 ( )xfy = 的圖形在 1−=x 的一次近似為 kmxy += ，則 0>m   

 (3)不等式 0
2

≤++ cbxax 無實數解  

 (4) 0>b   

 (5) cbxaxy ++=
2

頂點的 x 坐標大於
2

1
。 

答： (1)(2)(3)(5) （108 課綱第一冊第三章三次函數） 

解： (1) ○： 0=x 代入 ( )xfy = 過點 ( )c,0 ，由圖知 0>c  

(2) ○：由圖知，在 1−=x 的一次近似直線斜率為正 0>m  

(3) ○：由圖知， 0
2

=++ cbxax 無實數解 04
2

<− acb ， 

又 0>a ，所以 cbxax ++
2

恆正不等式 0
2

≤++ cbxax 無實數解 

(4) ×： ( ) ( ) ( ) cxcbxbaaxxfy +++++==
23

， 

因為對稱中心 P 點的 x 坐標 0
3

>
+

−
a

ba
 →
>0a

0<+ ba  →
>0a

0<b  

(5) ○：承(4)， 0
3

>
+

−
a

ba

3

1

3
>−

a

b

2

1

2

3

3

1

2
=×>−

a

b
 

 

三三三三、、、、選選選選填題填題填題填題（（（（占占占占 25 分分分分）））） 

13. 64254 −− 的整數部分為 x ，小數部分為 y ，若
y

1
的值為 ba + ， 

 其中 a 、b 為整數，則 ba + 的值為    。 



 

 

答： 5 （108 課綱第一冊第一章無理數） 

解： ( ) 236251244242254 −=−=−−=−− ， 

23 −=y ， 23

23

11
+=

−
=

y
，故 3=a ， 2=b   5=+ ba  

 

14. 有一圓和 01 =+− yx 相切且切點為 ( )1,0 ，又圓心在 0823 =−− yx 上， 

 則此圓的圓心為    。 

答： ( )1,2 − （108 課綱第一冊第二章圓） 

解：圓心在 01 =−+ yx 與 0823 =−− yx 上 

故圓心為 ( )1,2 −  

 

 

 

 

 

 

 

15. 已知多項式 ( )xf 除以 1−x 的商式為 ( )xg ，餘式為3 ； 

      ( )xg 除以 2−x 的商式為 ( )xh ，餘式為 2 ； 

      ( )xh 除以 3−x 的餘式為1， 

 則 ( )xxf 除以 ( )( )( )321 −−− xxx 的餘式為    。 

答： 685
2

+− xx （108 課綱第一冊第三章多項式） 

解： ( ) ( ) ( ) 31 +−= xgxxf  

          ( ) ( ) ( )[ ] 3221 ++−−= xhxx  

            ( ) ( ) ( ) ( ) 31221 +−+−−= xxhxx  

          ( ) ( ) ( ) ( )[ ] ( ) 3121321 +−++−−−= xxQxxx  

            ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 31221321 +−+−−+−−−= xxxxQxxx  

    ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )( ) ( ) xxxxxxxQxxxxxxf 31221321 +−+−−+−−−=  

    ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )( ) ( )321321 −−−+−−−= xxxxQxxxxxxf  

            ( )( ) ( )
������ ������� ��

685
2

312213

+−=

+−+−−+

xx

xxxxx  

 

16. x 、 y 為實數， 1
22

=+ yx ，則
2−x

y
的最大值為    。（化為最簡分數） 

答： 
3

3
（108 課綱第一冊第二章圓） 

解：令
2−

=
x

y
m 02 =−− mymx  

    當圓與 02 =−− mymx 相交 1

1

200

2

≤

+

−−

m

m
 12

2
+≤− mm  



 

 

≤+≤
3

1
14

222
mmm

3

12
=m

3

3
±= m

3

3

23

3
≤

−
=≤−

x

y
m  

 

17. 已知三次函數 ( ) ( ) ( ) khxphxaxfy +−+−== 3 滿足以下兩條件： 

 (Ⅰ)若 ( ) βα =f ，則 ( ) βα −=−− 42f 恆成立； 

 (Ⅱ) ( )xfy = 圖形恰通過兩個象限。 

 則 =+++ kpha     。 

答： 1− （108 課綱第一冊第三章三次函數） 

解： (Ⅰ)因為若 ( ) βα =f ，則 ( ) βα −=−− 42f 恆成立； 

所以
( )

( )2,1
2

4
,

2

2
−=







 −+−−+ ββαα
為 ( )xfy = 之對稱中心 

 1−=h ， 2=k ，即 ( ) ( ) ( ) 211
3 ++++= xpxaxf  

(Ⅱ) ( )xfy = 圖形恰通過兩個象限 ( )xfy = 圖形必過 ( )0,0  

 ( ) ( ) 210100
3 ++++= pa ，所以 2−=+ pa  

 ( ) 1212 −=+−+−=+++ kpha  

 

 

第貳部分第貳部分第貳部分第貳部分：：：：混合題混合題混合題混合題或非選擇題或非選擇題或非選擇題或非選擇題（（（（占占占占 15 分分分分）））） 

第 18 至 20 題為題組 

  小賴的媽媽家位於數線上 10+ 的位置，小賴想買房子，房子的位置須滿足和媽媽家距離

至少 2 單位且不超過 t 單位，其中 2>t ，則： 

18. 若小賴房子的位置為 x ，下列哪一個選項是正確的？（單選題） 

 (1) tx <−< 102  (2) tx ≤−≤ 102     (3) tx <−< 102   

 (4) tx ≤−≤ 102  (5) tx <−≤ 102 。 

答： (4) （108 課綱第一冊第一章實數） 

解： tx ≤−≤ 102 ，故選(4) 

 

19. 承上題，若 5=t 且 x 為整數，則 x 的值有    個。 

答： 8 （108 課綱第一冊第一章實數） 

解： 5102 ≤−≤ x  1512 ≤≤ x 或 85 ≤≤ x ， x 為整數 

15,14,13,12,8,7,6,5=x ，共8 個 

 

20. 承 19.題，若滿足不等式的整數解 x 有 4 個，則 t 的範圍為何？ 

答： 43 <≤ t （108 課綱第一冊第一章實數） 

解： tx ≤−≤ 102  1012 +≤≤ tx 或 810 ≤≤− xt  

滿足不等式的整數解 x 有 4 個，則 13,12,8,7=x  
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